



## 书香为媒识新友

□梁 涛

4月20日,由太原海归读书会发起的太原市第三届图书交换节活动在新华南宫书店举行,涵盖文学、历史、社科、自然科学等多个类别的旧书,分别遇到了珍惜它们的新读者。(《太原晚报》4月22日)

当一本旧书从陌生人的手中递来,纸页摩挲间散发的不仅是墨香,更是一场跨越时空的对话。在太原图书交换节上,参与者韩婷带来《唐诗选》,马小非换得余华作品,白丽苗因共同喜爱的作家与陌生人产生共鸣。数百册旧书在爱书人之间流转,参与者以书为媒,既让知识重焕

生机,也在字里行间觅得知音。

书籍不仅是知识的载体,更是情感共鸣的密码。当一位读者在分享《最好的告别》时谈及“生命的尊严”时,台下听众频频点头,这一刻,阅读者因思想的同频而结成精神共同体。此刻,纸质书赋予社交以温度,不论是扉页的赠言、泛黄的折痕,都是前主人留下的“暗号”,等待新读者解码。以书会友的模式,为人们在数字时代搭建了一座无需算法的“社交桥梁”。

图书交换的价值不止于人际联结,更在于其对资源循环利用的实

践。一本旧书的传阅足以让知识的生命力超越物理形态的局限。太原海归读书会发起的活动,将“闲置”转化为“共享”,既实现了知识传播的“精神加法”,也践行了资源循环的“环保减法”。这种环保自觉,实则是城市文明的缩影。

每一本被传递的旧书,都在续写新的故事。书香识“新朋”的背后,是人们对精神同频的渴望,亦是对过度消费主义的反思。期待此类活动能如星火蔓延,用每一本被传递的旧书,书写关于温度与可持续发展的故事。



## 严守交规就是守护生命底线

□马腾飞

男子贾某,办下临时牌照后,只在前挡风玻璃张贴,结果被高速交警查获,受到批评教育。4月20日,山西高速交警五支队通报相关情况,并讲解了临时牌照的使用规范。(《太原晚报》4月21日)

交通规则是守护生命与安全的坚实防线,必须不折不扣地遵守。从用牌照规范车辆管理,到设置红绿灯规范通行顺序,再到划定车道保障有序行驶,以严厉禁止酒驾、超速等危险行为,每一条规定都有着深刻意义。部分人对交规的漠

视,本质上是对生命底线的认知模糊。

超速行驶、不系安全带、随意停车……看似微不足道的行为随时可能引发交通事故,给自己和他人带来灭顶之灾。遵守交通规则,是对生命的尊重和负责。

要让交规真正发挥作用,除了公民提高自身安全意识,自觉遵守外,严格执法也至关重要。交警部门应加大执法力度,创新执法方式,利用电子监控、无人机巡查等科技手段,让交通违法行为无处遁

形。同时,对违法者要依法依规严肃处理,绝不姑息迁就,提高违法成本,形成强大的法律威慑力。

交通安全教育也不容忽视。学校、社区、企业等应通过开展交通安全讲座、播放事故警示片等形式,普及交通法规知识,增强人们的安全意识和规则意识,让遵守交规成为一种习惯和自觉。

交通规则关乎生命,每一个交通参与者都应将其牢记心中,时刻警醒自己,不折不扣地遵守,才能让出行更加安全。

话外音  
孙达佳

新闻:为进一步推动版权知识的普及与宣传,营造尊重创新、保护版权的良好氛围,4月21日,我市知识产权宣传周版权宣传活动走进太原学院。当天,由市委宣传部(市新闻出版局)主办的2025年太原市版权宣传周暨“青少年版权保护季”活动启动。(《太原晚报》4月22日)

旁白:创作值得尊重,保护关乎未来。

新闻:今年5月19日是第15个“中国旅游日”。今年主题月期间,各省(区、市)突出惠民乐民,引导旅游景区、旅行社、酒店民宿、院团剧场等推出门票减免、折扣套餐、联票优惠等优惠促销活动,集中推出文化和旅游消费券包。(新华社4月22日)

旁白:惠民举措多,畅游山河美。

新闻:今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年。4月22日是第56个世界地球日,今年主题是“珍爱地球与自然和谐共生”,这一主题与“绿水青山就是金山银山”理念高度契合,旨在进一步引导全社会支持参与自然保护和生态修复,共同建设人与自然和谐共生的现代化。(中国经济网4月22日)

旁白:守护地球就是守护自己。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

## “窗帘行动”折射关爱温度

□朱红亮

4月19日早晨,北沙河社区网格员照例早起,与社区志愿者一起展开“窗帘行动”。(《太原晚报》4月21日)

“窗帘之约”是社区与独居老人之间的安全约定,更是一份跨越岁月的温情承诺。志愿者从35人增加至2094名,服务对象从16位老人扩展至1160位,杏花岭区通过“窗帘行动”,让独居老人的生活多了一份安心守护。

在老龄化加剧的

背景下,独居老人的安全与孤独问题日益凸显。“窗帘行动”以低成本、高成效的方式,构

建起“政府引导+志愿参与”的基层服务网络,填补了公共服务的盲区,唤醒了社会互助的力量。

要让“窗帘之约”的温暖照亮更多角落,关键在于推动志愿服务的专业化升级。社区可联合专业养老医疗机构,为志愿者提供急救技能、心理疏导、慢性病护理等系统性培训,提升服务的精准性与专业性,同时依托智能云陪伴设备等科技手段,构建“人工巡查+智能监测”的双重保障体系。

当每一位志愿者都成为专业的“守护使者”,“窗帘行动”就能突破地域与人力的限制,将温暖传递给更多需要关爱的人。

## 挖掘银发专列更大潜力

□薄 鸿

4月19日Y204次列车驶出,这是国铁太原局今年首开新疆的“银发旅游列车”。(《太原晚报》4月22日)

人间四月天,出游正当时。追寻诗和远方,老年人不遑多让。不过,年轻人说走就走的旅行并不适老,温馨又从容的出游才是王道。银发专列安全保障更放心。

与飞机相比,火车应急处理也更为便捷,银发专列

通常会专门配备医护人员,能够第一时间为身体不适的老人提供专业医疗救助。

银发专列开辟了旅游新赛道,破解了老年出游难。要挖掘其更大潜力,深入调研老年群体需求,根据他们的兴趣爱好、身体状况等细分市场,开发历史文化探寻、生态康养、休闲度假等不同主题的专列产品。加大在适老化方面的投入,优化车厢布局和设施,配备更多方便老人使用的设备,如轮椅、担架等,为老人营造安静舒适的休息环境。

老“游”所享,“游”有所乐。随着更多适老化旅游产品的涌现,乐见更多银发族走出家门,开启快乐旅程,为旅游市场注入新活力。



太原市文明办  
太原日报社